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A Hamvas Béla Városi Könyvtár 2021-2025 időszak stratégiai tervének egyik átfogó 

céljaként jelenik meg „A társadalmi szerepvállalás hatékonyságának fokozása. A 

fenntartható fejlődés támogatása széleskörűen beépül a könyvtári tevékenységekbe, 

szolgáltatásaiban hangsúlyos szerepet kap a környezettudatosságra törekvés és a felelős 

emberi magatartás.” 

A „KÉK” Fenntarthatósági Fejlesztési tervében (2022-2024) számos olyan új 

szolgáltatás megvalósítását tűztük ki célul, amelyek innovatív megoldásokkal hívják fel 

magunkra a figyelmet. Maradandó szolgáltatásfejlesztésünk egyik pillére a Nemzeti 

Kulturális Alap által támogatott projekt, mely során egy környezettudatos szemléletet 

erősítő interaktív vándorkiállítást valósítottunk meg. A természet élővilágának 

megóvását hirdető kiállítással a 3-6. osztályos tanulókat céloztuk meg. A kiállításban 

betekintést nyújtunk a Tisza és az árterek élővilágába, melyben szerepet kapnak a helyi 

sajátosságok, úgy mint a Tiszaújvárosi ártéri erdők és a Morotva-holtág. 

 

A megvalósítás során több innovatív megoldást is alkalmaztunk: 

 A kiállítás interaktív elemeit háztartási hulladékokból alkottuk meg, amelyekkel 

a környezetvédelemre és az újrahasznosításra hívtuk fel a figyelmet. 

 A kiállításhoz külön aktív részvételt igénylő foglalkozásokat kapcsoltunk a 

célzott korosztály számára. 

 A kész kiállítást vándoroltatjuk más intézmények, kiállítóhelyek részére a 

széleskörű alkalmazhatóság biztosítása érdekében. 

 

Az „Árral szemben” kiállítást a 2023-as Fenntarthatósági Témahéten valósítottuk meg, 

mely közel 3 hétig volt megtekinthető a könyvtárunkban. Ezt követően készítettük el a 

kiállítás vándoroltatásához szükséges dokumentációkat (haszonkölcsön szerződés, 

útmutató az interaktív játékokhoz, kiállítási anyag lista, tárlatvezető kártya, játék 

útmutató kártyák, PET palackba információs lap, könyvjelző) melyeket a kérő 

intézmények a megosztott drive-ról tudnak letölteni. 
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2023. júniusában a vándorkiállítás kiajánlása több csatornán is megtörtént, mint pl. a 

honlap, Katalist, Hamvas Hírmondó, a Könyvtárostanárok Egyesületének 

levelezőlistája, a Könyvtárosok fb-csoportja. 

2023. augusztus 1. és 2024. december 31. között összesen 18 helyszínen lett felállítva a 

vándorkiállítás. A kérő intézményektől a kiállítás visszaszállítása után egy szöveges 

értékelést kértünk, melyet 2 intézmény kivételével meg is tettek. Az eredményeket a 

későbbiekben a folyamat javításához használjuk fel. 

 

A kiállítás vándoroltatásával kapcsolatos tapasztalatok 

 

A vándorkiállítás több részből áll. Egyrészt maga a sátor, melynek a felállítását a kérő 

intézmény valósítja meg. Készítettünk hozzá egy videót, hogy megkönnyítsük annak 

sérülésmentes felállítását. Az eltelt 15 hónap alatt 1 esetben történt nagyobb sérülés, 

mely során két tartóváz eltört. Ezt akkor megjavíttattuk, a kiállítás vándoroltatása tovább 

folytatódott. A sátor szövet tárolójának a varrása több helyen megszakadt, illetve a 

tetőponyván is van egy kisebb szakadás. A tároló varrásait megerősítettük, a szakadás 

javítása még folyamatban van.  

A kiállítás másik része az interaktív elemek, melyek hulladékok felhasználásából 

készültek. Ezeket az újra vándoroltatás előtt minden esetben átvizsgáltuk, és szükség 

esetén javítottuk. A legsérülékenyebb a „Hol a helye? Válogass!” című játék, melyet 

minden esetben kellett javítani. Ehhez a játékhoz egy javító csomagot is küldtünk, hogy 

a kérő intézmény is tudja azt javítani, ha szükséges. A „Játssz és ismerd meg! puzzle 

játék esetében is előfordult, hogy hiányzott 1-1 darab, illetve ennek a ragasztása felvált. 

Az intézmények tapasztalatainak leírása nagyon változatos volt, a statisztikai adatok 

sokszor hiányoztak, vagy éppen a szöveges értékelés maradt el. A beérkezett 

értékelésekből megállapítható, hogy 2023. augusztus 1-től 2024. december 31-ig a 

vándorkiállítást a külső helyszíneken kb. 4044 fő tekintette meg. 
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A vándorkiállítás igénylése a kiajánlás első hónapjaiban egy google forms űrlap 

kitöltésével történt, mely során ugyanarra az időre való foglalás problémát okozott. Így 

ezt megszüntettük, és telefonos egyeztetés után véglegesítettük a foglalást a google 

naptárban. 

A vándorkiállítást kérő intézmények szöveges véleményei 
 

Sajószögedi Kölcsey Ferenc Körzeti Általános Iskola és Alapfokú Művészeti Iskola 

(2023) 

„A sajószögedi Kölcsey Ferenc Körzeti Általános Iskola és Alapfokú Művészeti Iskola 

alsó tagozatos tanulói számos ismerettel bővíthették tudásukat a Tisza és ártere 

élővilágáról. A nyári Erzsébet tábor egyik programja volt, hogy bekerékpároztunk 

Tiszaújvárosba, és ott felkerestük a Hamvas Béla Városi Könyvtár „Árral szemben” 

vándorkiállítását. Ezt követően minden csoport forgószínpad-szerűen kipróbálta az 

interaktív játékokat is. A gyerekek játszva tanultak és igen tartalmasan töltötték el a 

délelőttjüket.” 

 

Bródy Sándor Megyei és Városi Könyvtár, Eger (2023) 

 „A csoportos foglalkozások megtartásához a felkészülést nagyban segítették számukra 

a kiállítás részét képező interaktív játékok. Szitta Emese (a Magyar Madártani és 

Természetvédelmi Egyesület Bükki Helyi Csoport tagja) többször kihangsúlyozta az 

összeállított kiállítási anyag tartalmának magas színvonalát és minőségét, külön 

kiemelve a háztartási hulladékokból készült játékok remek ötletét, ahol valóban értelmet 

kap az újrahasznosítás fogalma. Úgy gondoljuk a kiállítással sikerült a biodiverzitás 

fontosságára felhívni a figyelmet, s arra is, hogy mi emberek mennyi mindent tehetünk 

ennek megóvása érdekében.” 
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Orlai Petrics Soma Könyvtár, Muzeális Gyűjtemény és Művelődési Központ, 
Mezőberény (2023) 

„A gyermekcsoportok szervezett formában érkeztek hozzánk, valamennyien a környezet 

órát kiegészítendő és elismerően szóltak róla. Délutánonként több százan is 

megfordulnak nálunk egy-egy héten a szakköri foglalkozásainkon, jövetben-menetben 

sokan kipróbálták a játékokat, olvasgatták a sátorfeliratokat.” 

Dr. Asztalos Miklós Művelődési Ház, Körösladány (2023) 

„A megadott célcsoportra fókuszálva nagyon jól összeállított anyagot kaptunk. A 

gyerekek megértették a feladatokat, és szívesen játszottak vele.” 

Szent-Györgyi Albert Általános Iskola és Gimnázium, Budapest IX. kerület (2024) 

„A kiállításvezetést kooperatív csoportmunkával egészítettük ki, mert a sokrétű anyag 

remek lehetőséget nyújtott erre. Az alsósoknál a puzzle és a hulladék válogató volt a 

favorit.  A felső tagozatos osztályok számára 2X45 perces foglalkozásokat szerveztünk 

a természettudományos tantárgyak óráinak keretében, ahol vezetéssel megismerkedtek 

a kiállítással és kipróbálhatták a játékokat illetve egyes csoportok a digitális játékokkal 

is megpróbálkozhattak. Náluk ezek tetszési indexe volt a legmagasabb. A kollégák és az 

iskolavezetés egyöntetű véleménye az volt, hogy szerencsések vagyunk, hogy 

iskolánkban is helyet adhattunk a kiállításnak! 

Tiszaújvárosi Szent István Katolikus Általános Iskola (2024) 

„…minden osztályunknak hol szervezett formában, hol kisebb csoportokban, 

szünetekben sikerült a kiállítás sátor részét megtekinteni. Az alsó tagozatosoknak az 

interaktív játékok nagy örömet okoztak. Szívesen olvasták mind a sátor falát, mind pedig 

a PET palackokba rejtett plusz információkat is.Köszönjük szépen a lehetőséget, hogy 

iskolánkban kiállíthattuk ezt a remek projektet!” 
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Sajószögedi Kölcsey Ferenc Körzeti Általános Iskola és Alapfokú Művészeti Iskola 

(2024) 

„...az iskola alsó tagozatos tanulói számos ismerettel bővíthették tudásukat a Tisza és 

ártere élővilágáról, a Víz Világnapján. A hatalmas sátor - melynek külső és belső oldalai 

tele voltak applikálva szemléltető anyagokkal - nagyon magával ragadta a gyerekek 

figyelmét, nagyban segítve a hallottak megértését és elmélyítését. A gyermekek élvezettel 

memóriajátékoztak a CD lemezek hátoldalán felbukkanó vízimadarakkal, kirakóztak a 

tejesdobozokra ragasztott ártéri ligeterdők fáinak képeivel, válogatták szelektíven a 

kupakokon lévő szemeteket a megfelelő helyekre és gumizták össze a rejtélyes találós 

kérdések megfejtéseinek betűit. A feladatok mind nagyon kreatívak és hasznosak voltak. 

A gyerekek játszva tanultak és igen tartalmasan töltötték el a délelőttjüket.” 

Móra Ferenc Közösségi Ház és Könyvtár, Mályi (2024) 

„Egy olyan utazásban lehetett részünk, ahol élmény volt a tanulás, az új ismeretek 

megszerzése… Nagyon ötletes volt az újrahasznosított elemekből álló játékpark, a 

felnőttek és gyerekek is élvezték a megfejtését. Gratulálunk az ötletgazdának és a 

megvalósítóknak! Nagyszerű dolgot készítettek! 

Tiszaújvárosi Hunyadi Mátyás Általános Iskola és Alapfokú Művészeti Iskola, 

Tiszaújváros (2024) 

Az iskola nem küldött írásbeli véleményt, annyit közöltek szóban, hogy az iskola 

valamennyi osztálya megnézte a kiállítást, és nagyon tetszett nekik. 

Somogyi Károly Városi és Megyei Könyvtár, Szeged (2024) 

A könyvtár nemcsak a saját intézményében állította fel a kiállítást, hanem rajta kívül 

még öt (Apátfalva, Balástya, Kiszombor, Szatymaz, Szentes) település 

iskolájában/ifjúsági házában is megtekinthették azt a gyerekek. A könyvtártól szöveges 

értékelést nem kaptunk. 
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Berettyó Kulturális Központ - Sinka István Városi Könyvtár (2024) 

„…nagyon szépen köszönjük a lehetőséget, hogy a kiállításotokat sok berettyóújfalui és 

magyarhomorogi iskolásnak és óvodásnak be tudtuk mutatni. Tökéletesen tudtam 

használni a tárlatvezető kártyákat, illetve - akik kérték - kiegészítettem a tárlatvezetést 

mesehallgatással és kézműveskedéssel. Az interaktív játékok minden gyereknek és 

felnőttnek elnyerte a tetszését.” 

Válogatás a Vendégkönyv bejegyzéseiből 

Jól átgondolt szerkesztés, érdekes, ötletes feladatok, játékok. Tetszik az újrahasznosítás. 

Gratulálok. Eger 

Sok szépség és érték került bemutatásra ezen a kis területen. H. D. Péter 

Nagyszerű kiállítás, jól megszervezett, ötletes játékok, fantasztikus bemutatóanyaggal. 

Köszönjük, hogy eljuthatott hozzánk! Köszönjük mindazoknak, akik készítették! J. 

Eszter. 

Diákjaink nevében is hálásan köszönjük ezt az igényes és lenyűgöző kiállítást! Minden 

eleme értékes tudást, megannyi vidám pillanatot hozott iskolánk falai közé, amit még 

sokáig szeretettel őrzünk. S. Dávid 

Nagyon köszönjük ezt a remekül összeállított kiállítást. Mindent meg lehet tudni a 

folyóról, a növény, állatvilágon át a vízben és a folyóparton is. Az újrahasznosított 

játékok jól tervezettek, színesek, érthetőek. Köszönjük, akik kidolgozták, összeállították. 

Apátfalva 

A József Attila Általános Iskola 3.b. osztály kis diákjainak nagyon tetszett a kiállítás. 

Sok hasznos dolgot tudhattak meg a Tiszáról és az állat- és növényvilágról. Minden 

játékot kipróbáltunk és nagyon tetszett minden játék. Berettyóújfalu 
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Összegzés 

A vizsgált időszakban a fentieken kívül a vándorkiállítás még további két alkalommal 

volt felállítva intézményünk által. Egyrészt 2023-ban az egyik városi 

nagyrendezvényen, a Gasztro Korzón, ahol az eseményre érkező, az utcán sétáló 

embereknek is lehetőségük volt megtekinteni a kiállítást. Másrészt 2024-ben a 

Helytörténeti Gyűjtemény mutatta be a kiállítási anyagot a „Villa Scederkyn” 

Tájházban, ahol a Múltidéző nyári tábor résztvevőinek volt lehetősége ismereteket 

szerezni a tárlat által. 

Mind a kérő intézmények, mint a kiállítást megtekintők pozitívan nyilatkoztak a tárlat 

anyagáról és az interaktív játékokról. Ebből látszik, hogy az ismeretanyag a korosztályi 

igényeket figyelembe véve jól össze lett állítva. A vándorkiállítással egy olyan innovatív 

szolgáltatást tudtunk elindítani, amely más könyvtárak és rajtuk keresztül a köznevelési 

intézmények számára is hasznos és elégedettségükre szolgál. 

2025-től a vándorkiállítás értékelése egy google forms űrlappal valósul meg, hogy a 

kérő intézmény számára egyértelmű legyen, hogy milyen adatokat kérünk, illetve 

nekünk is, hogy könnyebb legyen azok feldolgozása, illetve a folyamat javításához az 

eredmények értékelése. 

2024. december 15. 

 


